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§ 4 
Tertialrapport 2 2024 för utbildningsnämnden  
UTBF 2024/4350 
 

Beslut  
1. Tertialrapport 2 2024 per den 31 augusti godkänns. 

Rapporten överlämnas till kommunstyrelsen. 
2. Utbildningsnämnden föreslår att kommunstyrelsen 

godkänner omslutningsförändringar om totalt 156,5 mnkr. 
3. Beslutet justeras omedelbart. 

  
Reservationer 
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag till beslut som 
redovisas under protokollets rubrik "Förslag till beslut". 
  
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
  
Claes Nyberg (C) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
I tertialrapport 2 följer nämnden upp sin verksamhet och ekonomi 
per den 31 augusti 2024. I rapporten ligger fokus på uppnådda 
resultat inom verksamhet och ekonomi i förhållande till 
verksamhetsplan 2024. 
  
Förvaltningen bedömer att kommunfullmäktiges inriktningsmål Ett 
Stockholm med en stabil och hållbar ekonomi med utbildning, jobb 
och bostäder för alla kommer att uppnås helt under året i 
förhållande till utbildningsnämndens uppdrag, främst på grund av 
att nämnden prognostiserar en budget i balans efter 
fondförändringar. 
  
Utbildningsnämnden bidrar i hög grad till att inriktningsmålet Ett 
Stockholm som håller samman med en stark och jämlik välfärd i 
hela staden, men den sammantagna bedömningen är att målet 
uppnås delvis. Alla högt ställda mål för elevernas resultat uppnås 
inte fullt ut. Ett grönt och fossilfritt Stockholm som leder en rättvis 
klimatomställning bedöms också uppnås delvis. För att öka 
måluppfyllelsen behöver bland annat skolmåltidernas 
klimatpåverkan minska. 
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Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Andréa Hedin med flera (M) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt Moderaternas (M) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. att delvis godkänna förvaltningens förslag till beslut. 
2. att utbildningsnämnden uppdrar åt 

utbildningsförvaltningen att påbörja en analys av 
anmälningarna om kränkande behandling. 

3. att därutöver anföra: 
  
Halva mandatperioden har nu passerat och vi börjar se 
konsekvenserna av en passiv politiskt styrning från den 
rödgröna majoriteten. De gångna åren har vi påtalat en brist 
på reformvilja och satsningar för Stockholms skolor där 
följden blir att skolresultaten blir lidande. Likvärdigheten i 
våra skolor är en av våra största utmaningar och skillnaderna 
mellan de högst, respektive, lägst presterande skolorna är 
fortsatt för stora. Vi ser även med oro på hur skillnaderna 
mellan våra skolor ökar i andra hänseenden också, 
exempelvis studiero, lärartäthet, närvaro och psykisk ohälsa. 
  
Grundförutsättningen för att tillgodogöra sig kunskap och 
utbildning, oavsett skolform och stadie är närvaro. Det finns 
idag alldeles för många elever som inte kommer iväg till 
skolan på morgonen, trots deras rätt till utbildning. Skälen till 
frånvaron kan vara komplexa men att den totala frånvaron 
bland våra elever är uppe vid 10 procent och 16 procent i 
grundskolan respektive gymnasiet är inte acceptabelt. För 
grundskolan ökar därtill eleverna som har en frånvaro som 
överstiger 50 procent, den här utvecklingen måste brytas. 
  
En av förutsättningarna för en god utbildning och attraktiv 
skolmiljö är att eleverna upplever att de har en lugn och trygg 
miljö och har arbetsro på lektionerna. Det är alarmerande att 
den upplevda arbetsron för Stockholms elever fortsatt är låg 
då det hämmar elevernas kunskapsutveckling. Behovet av ett 
fokus på att trygga skolmiljöerna och freda lektionstiden är 
tydligt. Det hade aldrig varit acceptabelt att så få upplever 
arbetsro på en vanlig arbetsplats och det bör inte accepteras i 
Stockholms skolor. 
  
Antalet anmälningar om kränkande behandling har också 
fortsatt öka och under första halvåret för 2024 hade redan 900 
fler anmälningar inkommit än motsvarande period för 2023. 
Även om ökningen till dels skulle bero på ökad 
anmälningsbenägenhet och ett minskat mörkertal vittnar det 
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stora antalet ändå om en allvarlig situation i många skolor. 
Även 2023 ökade antalet anmälningar i förhållande till 2022, 
då var ökningen 9,5 procent och i år är ökningen 14,4 
procent. Att ökningen i antalet anmälningen accelererar 
manar till seriös analys kring dess orsaker och effektiva 
åtgärder för att vända utvecklingen. 
  
Vi konstaterar även att skolresultaten sjunker under 
Socialdemokraternas ledning. Pojkar har, oavsett 
socioekonomiska förutsättningar, lägre genomsnittliga 
meritvärden än flickorna i samtliga kvartiler. Det är en trend 
som bestått en längre tid och att lyfta pojkarnas skolresultat är 
en viktig fråga. Att flickornas skolresultat sjunker 
tillsammans med andra faktorer där flickor i våra skolor 
upplever lägre studiero än pojkarna samt att flickorna uppger 
att de tar ett större ansvar för en god arbetsmiljö ger skäl till 
oro för jämställdheten i Stockholm. Vi ser, i det vi läser, 
paralleller till dåtidens kuddflickor en företeelse som inte hör 
hemma i det moderna Stockholm. 
  

Jan Jönsson (L) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis godkänna förvaltningens förslag till beslut. 
2. Att därutöver anföra följande: 

  
Stockholms skolor erbjuder på många sätt en fantastisk 
verksamhet, men vi ser också att det finns områden som 
stagnerar eller till och med går tillbaka i stadens skolor. Vi 
kräver politiska initiativ och ansvarstagande för att ta tag i 
kunskapsresultaten och stöket i skolan. 
  
Vi vill uttrycka oro för att Järva inte längre utvecklas 
resultatmässigt. Vid två av sex högstadieskolor i 
Järvaområdet har gymnasiebehörigheten sjunkit till under 
förväntad nivå. Detta trots majoritetens alltför ensidiga fokus 
på Järva, till nackdel för andra utsatta områden som Farsta, 
Hässelby, Rågsved och Skärholmen, som återigen framgår av 
föreliggande tertialrapport. Det kan mycket väl handla om en 
generationsfluktuation, men man får ändå konstatera att 
resultaten inte någonstans i staden utvecklats under den här 
mandatperioden. Ambitionen måste vara att resultaten ska bli 
bättre. 
  
Flickor i utsatta områden verkar få sämre betyg. En annan oro 
är att nu när flickor verkar ha högre risk för att bli indragna i 
kriminalitet är vikande skolresultat ytterligare en riskfaktor 
att ta på allvar. 
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Det finns ingen glädje i ökad jämställdhet mellan könen vad 
gäller gymnasiebehörigheten när det beror på att både flickors 
och pojkars resultat sjunker. Anledning att det uppstått mer 
jämställda resultat är på grund av att flickors resultat sjunkit 
mer än pojkarnas. Vi vill gärna se jämställda resultat i skolan, 
men det ska naturligtvis bero på att elevernas resultat ökar. 
  
Vi noterar att förvaltningen börjat hänvisa orsaker till vikande 
resultat i kvartil 4 till yttre omständigheter. Under den 
föregående mandatperioden visade den grönblå majoriteten 
att svåra utmaningar till trots, gick det att vända resultaten på 
Järva. Det är viktigt att fortsätta hålla fokus på utveckling av 
undervisningskvalitet, språkutvecklande arbetssätt och 
samhandling med socialtjänsten och andra aktörer som 
främsta verktyg för förbättrade resultat. 
  
Vi gläder oss åt att det under våren inom förvaltningen 
initierats en insats inom ramen för statsbidraget för stärkt 
kunskapsutveckling. Regeringens statsbidrag för 
skolbibliotek innebär halvtidsförstärkning med fackutbildad 
personal till sex grundskolor från och med höstterminen 2024 
samt 2,5 år framåt. 
  
Vi ser ingen förbättring utan snarare liten försämring för 
trygghet och studiero. För elever i åk 8 ser vi att siffrorna för 
periodens utfall uppgår till 55 procent, för flickor ligger 
siffran så lågt som 52 procent. Denna siffra har kommit oss 
till del från förvaltningen, efter att vi påpekat att siffrorna inte 
förefaller stämma på könsbasis i jämförelse med totalen. 
  
Att pojkarna känner sig mer trygga, flickorna mindre trygga, 
medan flickorna tar större ansvar för studieron talar återigen 
för vikten av att arbeta mer med pojkars värderingar och 
beteende. Förvaltningen förde själva fram i fjolårets andra 
tertialrapport att de vill bedriva mer av det våldspreventiva 
arbetet, men att de för detta behöver mer resurser. Det är 
därför viktigt att arbetet prioriteras i budget för 2025, inte 
minst utifrån våldsutvecklingen i Sverige. 
  
När det gäller frågan om elever vet vad de förväntas lära sig i 
skolan svarar endast 61 procent i åk 8 jakande. Årsmålet är 
här 85 procent, varför det hittills uppnådda resultatet måste 
anses vara mycket lågt. Den låga siffran kan mycket väl 
hänga ihop med att det blir stökigt på lektion. Det blir lätt en 
följd om eleverna inte vet vad de ska lära sig. Här behöver 
mer insatser göras för att förbättra undervisningskvaliteten så 
att eleverna förstår vad de ska lära sig. 
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Vi noterar att kränkningsanmälningarna ökar kraftigt för 
andra året i rad. Antal anmälda kränkningar i grundskolan 
ökar under perioden med 873 st. sedan ifjol. Det är en ökning 
med 14 procent. Detta återspeglas i elevernas upplevelser av 
trygghet och studiero i enkäten, där resultaten sjunkit eller 
stagnerat på områdena. Förvaltningen hänvisar ökningen till 
nya rutiner som togs fram 2017. Vi ser dock inte att 
ökningarna enbart beror på en bättre anmälningsbenägenhet. 
Hade man sett en effekt av det ökade antalet anmälningarna 
borde trygghetssiffrorna ha gått upp. 
  
Vi har uppmärksammat att många lärare och annan 
skolpersonal är upprörda över att friskvårdstimmen 
försvunnit. Detta eftersom förvaltningen valt att personalen 
ska få friskvårdsbidrag och inte friskvårdstimme. 
Liberalernas inställning är att medarbetarna ska få välja 
själva. Majoriteten har hänvisat till svårigheter med det 
administrativa systemet, men det borde alls inte vara ett 
problem att till exempel få välja via en enkel blankett som 
görs i andra kommuner. 
  
Liberalerna har tidigare uppmärksammat det ökade antalet 
hemmasittare, statistik som får stöd också i tertialrapporten. 
Vi får återigen rapporter från stadens skolor att omfattande 
skolfrånvaroproblematik hänvisas tillbaka från socialtjänsten 
till skolorna själva att hantera, trots att Kommunfullmäktige 
enhälligt ställt sig bakom förtydligade riktlinjer om 
socialtjänstens medansvar för att stabilisera elevers skolgång. 
Utbildningsförvaltningen skriver själva att de ser ett behov av 
att uveckla kontaktvägarna till socialtjänsten för att få till en 
bättre och snabbare samverkan kring elever hos annan 
huvudman. 
  
Liberalerna har kommit med en rad förslag på åtgärder för att 
hantera trygghet och studieron. Ett exempel är förslag på 
studieroteam. Vi vill se en fördjupad samverkan och 
samhandling med socialtjänsten kring elever med 
beteendeproblem för att stärka elevernas möjlighet till 
skolframgång och skolans lärande uppdrag. De skolsociala 
teamen bör utvecklas för att hantera beteendestörningar i 
skolmiljön, men majoritetens inställning är att socialtjänsten 
inte ska arbeta med beteendestörningar i skolan. 
  
Faktum är att på område efter område lyser initiativ och 
reformvilja med sin frånvaro under den rödgröna majoriteten. 
Majoritetens passivitet visar sig få konsekvenser på en rad 
områden. 
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Slutligen noterar vi att fonderna håller på att urholkas. 
Långsiktigt blir detta en viktig ekonomisk fråga att hantera 
framöver. 
  

Claes Nyberg (C) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Centerpartiets (C) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis godkänna förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på remissen. 

2. Att därutöver anföra följande: 
  
Centerpartiet ser med oro på att den ekonomiska situationen 
för stadens skolor ser ut att fortsätta urholka de fonder som 
finns för enheterna. Vi efterlyser riktade insatser både från 
förvaltningen och vänstermajoriteten för att komma till en 
situation i balans då pressen snarare kan tendera att öka med 
kommande minskade elevkullar. 
  
Det är oroande att vi nu ser skolresultaten vika, särskilt när 
trenden visar att även gruppen flickor nu går den vägen 
samtidigt som könsskillnaden består. Den riktade satsning 
som förra mandatperioden gjorde på Järva tycks inte ha tagits 
tillvara fullt ut och erfarenheterna där använts vidare i andra 
stadsdelar och skolor. Särskilt verkar detta nu ha givit 
negativa resultat särskilt för flickor. Nu ser vi resultatet av 
denna passivitet från majoriteten. 
  
Redovisningen visar också negativa trender när det gäller 
flera perspektiv som är avgörande för skolresultat och hälsa 
hos stadens elever. Exempelvis ser vi inga tecken på att 
trenden mot mer frånvaro bryts utan i stället ökar, och det 
ökande antalet hemmasittare ser ut att vara en klar del av 
detta. Här måste majoriteten ta aktiva beslut i stället för att att 
enbart peka på yttre faktorer. 
  
Även när det gäller trygghet, studiero och kränkningar ser vi 
fortsatt oroande tecken och att skillnaden mellan könen tycks 
bestå. Här är det viktigt att fortsätta satsningar på att komma 
tillrätta med normbrytande beteende och att även arbeta 
vidare med de program med normkritisk inriktning som 
tydligt behöver följa med från skolstart. Ett återinförande av 
allvarssamtal ser fortsatt ut att vara en insats som kan ge 
avgörande bidrag till att bryta negativa spiraler hos enskilda 
elever. 
  
Den långsamma progressionen kring att bygga ut och fullt ut 
implementera besluten om väl fungerande skolsociala team 
och en närmare samordning med socialtjänsten tycks vara 
bestående. Centerpartiet efterlyser ett högre tempo i arbetet 
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med en större vilja att anamma även involvering av 
civilsamhället, idrott och föreningsliv. 
  
Nuvarande mandatperiod kännetecknas av passivitet i 
skolpolitiken från vänstermajoriteten. Elever och lärare ser 
alltmer resultatet av den. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns fyra 
förslag till beslut: förvaltningens förslag, ett förslag från vice 
ordföranden Andréa Hedin med flera (M), ett förslag från Jan 
Jönsson (L) och ett förslag från Claes Nyberg (C). Förslagen ställs 
mot varandra och ordföranden finner att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Särskilt uttalande 
Linnéa Vinge (SD) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Det föreslagna utkastet till rapport ger en god bild av 
situationen i Stockholms skolor. Vi hade dock önskat att 
rapporten tydligare betonat följande: 
  

1. Stockholm är den kommun med sämst kvadratmeter 
skolgård per elev i hela Sverige. Samtidigt är lek och 
rörelse en viktig del av barns utveckling och 
tillräckliga skolgårdsytor en förutsättning för att barn 
ska kunna leka och röra på sig under rasterna. 
Boverket menar att ett rimligt mått på friyta är 30 kvm 
per elev i grundskolan, vilket staden bör eftersträva att 
uppnå. Utbildningsförvaltningen bör tydligare följa att 
skolorna har tillräckligt stora skolgårdar för att ge 
eleverna bra möjligheter till lek och rörelse på 
rasterna. 

2. Det befintliga säkerhetsarbetet inom stadens skolor är 
inte tillräckligt. Förutom grundläggande 
trygghetsåtgärder behöver skolorna ha bättre 
möjligheter att anlita väktare med pedogogisk träning 
som kan bidra till att undervisningen, och skolarbetet i 
högre utsträckning kan ske utan stök, bråk och 
mobbning. 

3. Statistik visar att läs- och skrivkunnighet i den vuxna 
befolkningen minskat kraftigt. Barn till föräldrar som 
inte kan läsa och skriva riskerar att hamna i samma 
utanförskap. Skolorna måste i högre utsträckning se 
till att eleverna får träning i att läsa och skriva på god 
svenska. Förutom god undervisning i svenska, vilket 
lärarna i svenska redan ger, behöver läsning och 
skrivning i högre utsträckning integreras i fler ämnen 
så att eleverna förutom att erhålla kunskap i de olika 
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ämnena även tränas att läsa in själv och skriftligen 
beskriva det de lärt sig. Tillgång till bibliotek, både 
skolbibliotek och stadsbiblioteken, är här viktigt för 
självständigt sökande av kunskap. 

  
Ersättaryttrande 
Frida Bondesson (KD) anmäler ett ersättaryttrande enligt följande: 
  

Kristdemokraterna noterar att det fortsatt är problematiskt 
med studieron i stadens klassrum. Även den upplevda 
tryggheten hos framförallt flickor är låg. Det är även mycket 
oroväckande  att frånvaron fortsatt är hög, både i grundskolan 
och gymnasiet. Vi ser med oro på att studieresultaten går ner i 
staden. Vänsterstyret måste ta sitt ansvar och ge lärare de 
verktyg och stöd de behöver för att förbättra tryggheten, 
studieron, den problematiska frånvaron och därmed 
studieresultaten. 
  
Kristdemokraterna vill även betona vikten av långsiktig 
finansiell hållbarhet. I nuläget fortsätter fonderna att urholkas, 
vilket inte är en långsiktigt hållbar lösning. 
  
Vi ställer oss även frågande till behovet av de ”särskilda 
normkritiska medel” som beviljats 80 skolor. Att stärka goda 
normer borde vara i fokus snarare än att inta en generellt 
kritisk hållning till normer. Normkritik har inget egenvärde i 
sig. 

 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/4350-1 (Godkänd - R 1) Tertialrapport 2 2024 
för utbildningsnämnden 

 UTBF 2024/4350-1.1 Bilaga 1 UtbN T2 2024 
 UTBF 2024/4350-1.2 Bilaga 2 Schablongrundande samt 

interkommunala barn och elever T2 2024 
 UTBF 2024/4350-1.3 Bilaga 3 Anslagsenheter inom 

utbildningsnämnden T2 2024 
 UTBF 2024/4350-1.4 Bilaga 4 Bokslutsinformation 
 UTBF 2024/4350-1.5 Bilaga 5 Grundskoleundersökningen 

för Grundskola och Anpassad Grundskola 
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§ 5 
Vårbergsskolan – verksamhetsanpassning av hus A  
Förslag till genomförandebeslut 
UTBF 2023/1754 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

förslag att genomföra verksamhetsanpassning på 
Vårbergsskolan till en hyresgenererande projektkostnad om 
cirka 6,6 mnkr och med en tillkommande hyreskostnad år ett 
med cirka 475 tkr. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservationer 
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
  
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag till beslut som 
redovisas under protokollets rubrik "Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Utbildningsförvaltningen hyr idag hela Vårbergsskolan för 
evakuering av Slättgårdskolan och planerad evakuering av 
Söderholmsskolan. På längre sikt kan lokalerna nyttjas för 
permanent grundskoleverksamhet. 
  
För att Vårbergsskolan ska kunna användas som evakueringslokal 
för Slättgårdsskolans och Söderholmsskolans verksamheter 
samtidigt behöver verksamhetsanpassningar genomföras med syfte 
att säkerställa kapacitet för 650 elever. Anpassningar avser i 
huvudsak delar av skolan som tidigare nyttjats för vuxenutbildning 
av arbetsmarknadsförvaltningen och omfattar främst tillskapande av 
nya toaletter, grupprum, samt personalutrymmen. Projektet planeras 
att färdigställas till november 2024 för att möjliggöra evakuering till 
årsskiftet 2024/2025. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens förslag att genomföra 
verksamhetsanpassning på Vårbergsskolan till en hyresgenererande 
projektkostnad om cirka 6,6 mnkr och med en tillkommande 
hyreskostnad år ett med cirka 475 tkr. 
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Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L) och vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) 
föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt Liberalernas (L) och 
Moderaternas (M) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis avslå förvaltningens förslag till beslut. 
2. Att återremittera ärendet, med hänvisning till att 

förvaltningen återkommer med en 
barnkonsekvensanalys. 

3. Att därutöver anföra följande: 
  
Vi ser att ärendet behöver kompletteras med en 
barnkonsekvensanalys. Det finns utifrån planeringen kring 
Vårbergsskolan och andra närliggande skolor en stor oro 
bland föräldrar och barn som förvaltningen skulle behöva 
hantera. Vi menar att en barnkonsekvensanalys redan i detta 
skede skulle kunna kanalisera den oron och tas med i fortsatt 
planering. 
  
Det är också mycket viktigt att förvaltningen framöver ligger 
på övriga förvaltningar om en så kort evakueringstid som 
möjligt. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: ett gemensamt förslag om återremiss från Jan 
Jönsson (L) och Andréa Hedin med flera (M) samt förvaltningens 
förslag. Ordföranden prövar först förslaget om återremiss mot att 
ärendet ska avgöras idag och finner att utbildningsnämnden beslutar 
att ärendet ska avgöras idag. Därefter frågar ordföranden om 
utbildningsnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag och 
finner att så är fallet. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2023/1754-7 (Godkänd) Tjänsteutlåtande - 
Vårbergsskolan - verksamhetsanpassning av hus A 

 UTBF 2023/1754-5 Genomförandeoffert 
 UTBF 2023/1754-6 Beräkningsunderlag till offert 

SEKRETESS 
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§ 6 
Inhyrning av administrativ lokal på Hammarby Allé 150  
Inhyrningsbeslut 
UTBF 2024/3462 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

förslag om inhyrning av nya lokaler på Hammarby Allé 150 
med en hyreskostnad om 3,6 miljoner kronor år 1. 

2. Utbildningsnämnden ansöker hos kommunstyrelsens 
ekonomi- och trygghetsutskott om godkännande att 
genomföra inhyrning av nya lokaler på Hammarby Allé 150 
med en hyreskostnad om 3,6 miljoner kronor år 1. 

3. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
START Stockholm har evakuerats till lokaler på Hammarby Allé 
150 av förvaltningens hyresvärd efter det att den externa 
hyresvärden sade upp hyresavtalet för deras tidigare lokaler. 
Lokalerna på Hammarby Allé 150 ägs av det kommunala bolaget 
Familjebostäder. START Stockholms gamla lokaler låg på 
Hornsgatan 124. 
  
Lokalerna på Hammarby Allé 150 bedöms passa för START 
Stockholm både verksamhets- och arbetsmiljömässigt. Då lokalerna 
är ändamålsenliga för verksamheten och ägs av ett kommunalt 
bolag föreslår förvaltningen att ett hyresavtal tecknas så att START 
Stockholm kan stanna kvar i lokalerna efter den sista december 
2024 då evakueringstiden upphör. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/3462-1 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Inhyrning av administrativ lokal på Hammarby Allé 150 

 UTBF 2024/3462-1.1 Bilaga Ritningar 
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§ 7 
Inhyrning av administrativ lokal på Heleneborgsgatan 2A  
Inhyrningsbeslut 
UTBF 2024/3463 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

förslag om inhyrning av ny administrativ lokal på 
Heleneborgsgatan 2A med en hyreskostnad om 1,9 miljoner 
kronor år 1. 

2. Utbildningsnämnden ansöker hos kommunstyrelsens 
ekonomi- och trygghetsutskott om godkännande att 
genomföra inhyrning av ny administrativ lokal på 
Heleneborgsgatan 2A med en hyreskostnad om 1,9 miljoner 
kronor år 1. 

3. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Lokalerna på Heleneborgsgatan 2A har nyttjats som 
evakueringslokaler för Skolslussen under det första halvåret 2024. 
Lokalerna är dock för stora för Skolslussen vilket har lett till att 
beslut tagits om att Skolslussens verksamhet ska flyttas till lokaler 
på Campus Konradsberg. 
  
I samband med att Skolslussens verksamhet flyttas till andra lokaler 
har förvaltningen utrett om andra verksamheter kan flyttas till 
Heleneborgsgatan 2A. Eftersom lokalerna på Heleneborgsgatan 2A 
ägs av ett av stadens bolag och passar för administrativ verksamhet 
ser förvaltningen ett värde i att behålla lokalerna. 
  
Fackförbundet Sveriges lärare har identifierats som en verksamhet 
som kan lokaliseras på Heleneborgsgatan 2A då verksamheten är i 
behov av nya lokaler och är tillräckligt stor för att fylla lokalerna på 
Heleneborgsgatan 2A samt gynnas av lokalernas centrala läge. 
Genom att Sveriges lärare flyttar in i lokalerna på Heleneborgsgatan 
2A effektiviserar förvaltningen den totala lokalytan och minskar 
sina hyreskostnader kopplat till administrativ verksamhet. 
Lokalytan och hyreskostnaden för Sveriges lärares behov minskar 
med cirka 50 procent när de nuvarande lokalerna sägs upp och 
ersätts med lokalerna på Heleneborgsgatan 2A. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
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Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/3463-1 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Inhyrning av administrativ lokal på Heleneborgsgatan 2A 

 UTBF 2024/3463-1.1 Bilaga Ritning 
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§ 8 
Beställning av passerkontroll till fastigheten Segelbåten  
Förslag till genomförandebeslut 
UTBF 2024/3901 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

förslag att av SISAB beställa genomförande av ett utbyte av 
passerkontrollsystem och nyckelsystem i fastigheten 
Segelbåten till en investeringskostnad av cirka 11,1 mnkr. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I fastigheten Segelbåten, som omfattar cirka 31 450 kvm, finns idag 
tre skolor lokaliserade. Det är S:t Eriks gymnasium inklusive 
Riksgymnasiet för rörelsehindrade (RgRh) samt Polhems anpassade 
gymnasieskola. Lokalerna nyttjas även av Språkcentrum för viss 
modersmålsundervisning och därutöver bedriver S:t Eriks 
gymnasium vuxenutbildning på uppdrag av 
arbetsmarknadsförvaltningen. 
  
Det passerkontrollsystem som idag finns i fastigheten har uppnått 
sin tekniska livslängd, vilket gör att det är nödvändigt att byta ut 
och modernisera systemet. För att enkelt kunna ge rätt personer 
behörighet till byggnadernas olika lokaler samt begränsa tillträdet 
för obehöriga behövs ett välfungerande passersystem och 
nyckelsystem. Detta möjliggör också upplåtelse av lokalerna för 
andra verksamheter. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens förslag att av SISAB beställa 
genomförande av ett utbyte av passerkontrollsystem och 
nyckelsystem i fastigheten Segelbåten till en investeringskostnad av 
cirka 11,1 mnkr. Förvaltningen föreslår att beslutet justeras 
omedelbart. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
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Handlingar i ärendet 
 UTBF 2024/3901-1 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 

Beställning av passerkontroll till fastigheten Segelbåten 
 UTBF 2024/3901-1.1 Bilaga Kostnadskalkyl från SISAB Kv 

Segelbåten 
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§ 9 
Ledningssystem för systematiskt kvalitetsarbete för 
korttidstillsyn för skolungdom över 12 år  
Initiativärende 
UTBF 2024/4709 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden beslutar att anta förvaltningens förslag 

till ledningssystem för systematiskt kvalitetsarbete avseende 
korttidstillsyn för skolungdom över 12 år. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Utbildningsförvaltningen har utarbetat ett ledningssystem för 
systematiskt kvalitetsarbete för korttidstillsyn för skolungdomar 
över 12 år. Syftet med ledningssystemet är att säkerställa att 
verksamheten planeras, leds, kontrolleras, följs upp, utvärderas och 
förbättras på ett systematiskt sätt och i enlighet med 
Socialstyrelsens regler och riktlinjer. Ledningssystemet inkluderar 
dokumenterade processer, aktiviteter, identifierade rutiner, 
ansvarsfördelning och rutiner för uppföljning. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden antar 
förvaltningens förslag till ledningssystem för systematiskt 
kvalitetsarbete avseende korttidstillsyn för skolungdom över 12 år. 
Beslutet justeras omedelbart. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/4709-1 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Ledningssystem för korttidstillsyn 

 UTBF 2024/4709-1.1 Bilaga - Ledningssystem för 
systematiskt kvalitetsarbete för korttidstillsyn 

 

Sida 18 (49)



 
 

Utbildningsnämnden 

 
 

Protokoll nr 8/2024 
 

2024-09-26 

§ 10 
Ansökningar om godkännande av huvudman för 
fristående gymnasieskolor i Stockholms stad och 
närliggande kommuner  
Remisser från Skolinspektionen 
UTBF 2024/4572 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det som svar på remisserna 
till Skolinspektionen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Skolinspektionen har till Stockholms stad remitterat ytterligare 6 
ansökningar från fristående huvudmän. Ansökningarna avseende 
gymnasieskola omfattar särskilda varianter inom det estetiska 
området av naturvetenskapsprogrammet eller 
samhällsvetenskapsprogrammet. Vid fullt utbyggd verksamhet rör 
det sig om 177 platser. En stor andel av ansökningarna gällande 
särskilda varianter avser tillstånd för redan befintliga utbildningar i 
Stockholms stad. Samtidigt inkluderar en del av ansökningarna en 
viss ökning av elevplatser. 
  
Stockholms stad och regionens befolkningsprognoser visar att det 
finns ett ökat behov av studieplatser i gymnasieskolan fram till 
2026. Efter det blir det en viss minskning och sedan planar 
befolkningskurvan ut. Inom grundskolan har befolkningsprognosen 
under de senaste åren visat på ett kraftigt minskat elevantal i 
Stockholms stad om kan komma att påverka även gymnasiet 
framöver. Den främsta orsaken till förändringen i 
befolkningsprognosen är minskande barnafödande. Även senarelagt 
bostadsbyggande och förändringar i flyttmönster påverkar. 
  
Det är viktigt att påtala att befolkningsprognosen samt ett redan 
befintligt överskott av platser inom gymnasieskolan i regionen gör 
att det finns ett behov att iaktta försiktighet i bedömningen. Det är 
även angeläget att sökande huvudmän säkerställer att de har tillgång 
till idrottslokaler. Idag råder brist på idrottslokaler i staden och är 
något som kan skapa svårigheter för såväl befintliga som 
tillkommande huvudmän att få tillgång till i den utsträckning som 
behövs. 
  
Utbildningsförvaltningens sammantagna bedömning är att det inte 
finns ett behov av nya platser i regionen utifrån 
befolkningsprognosen. Samtidigt bedömer utbildningsförvaltningen 
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att vissa av de specifika utbildningarna som inkommit avseende 
särskilda varianter kompletterar dagens befintliga utbud och 
bedöms inte få negativa konsekvenser för eleverna eller Stockholms 
stads utbildningsväsende. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner tjänsteutlåtandet och överlämnar det som svar på 
remisserna till Skolinspektionen. Beslutet justeras omedelbart. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/4572-1 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Ansökningar om godkännande av huvudman för fristående 
gymnasieskolor 

 UTBF 2024/4572-1.1 Bilaga 1 Sammanställning av från 
Skolinspektionen till Stockholms stad remitterade 
ansökningar fristående gymnasieskolor 

 UTBF 2024/4572-1.2 Bilaga 2 Prognos över 
befolkningsutvecklingen 

 UTBF 2024/4572-1.3 Bilaga 3 Framskrivning av antal elever 
i gymnasieskola 2023 

 UTBF 2024/4572-1.4 Bilaga 4 Studievägsutbud 2024-2025 
 UTBF 2024/4572-1.5 Bilaga 5 Slutantagning 
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§ 11 
Stockholms stads program för de mänskliga 
rättigheterna  
Remiss från kommunstyrelsen, KS 2023/1159 
UTBF 2024/3576 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservationer 
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
  
Claes Nyberg (C) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat ”Stockholms stads program för de 
mänskliga rättigheterna” till utbildningsnämnden för yttrande. I och 
med det nya programmet samlas arbetet med de mänskliga 
rättigheterna i ett och samma program. Målet med programmet för 
de mänskliga rättigheterna är att Stockholms stad ska vara en 
öppen, jämlik och jämställd stad, fri från alla former av 
diskriminering och rasism. 
  
Förvaltningen ser positivt på att samla arbetet med de mänskliga 
rättigheterna i ett och samma program. Ett sammanhållet program 
bör vara lättare för verksamheterna att förhålla sig till. Programmet 
för mänskliga rättigheter ska samtidigt kompletteras med sex 
tillhörande handlingsplaner. Förvaltningen ser en risk med att detta 
motverkar syftet med att ha ett sammanhållet program. En stor 
mängd olika styrdokument kan skapa oklarhet och göra arbetet 
ineffektivt. Förvaltningen vill därför framhålla att det är viktigt att 
göra dokumenten begripliga för verksamheterna, exempelvis genom 
konkreta mål. Förvaltningen ser även ett behov av att förtydliga 
organisationen för den samverkan som programmet för mänskliga 
rättigheter beskriver är nödvändig. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. Eftersom remisstiden är 
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kort föreslår förvaltningen att utbildningsnämnden justerar beslutet 
omedelbart. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis godkänna förvaltningens förslag till beslut. 
2. Att Stockholms stads program för de mänskliga 

rättigheterna kompletteras i enlighet med som anförs 
nedan. 

3. Att därutöver anföra följande: 
  
Stockholms stad ska vara frihetens stad där varje individ fritt 
kan forma sitt liv, utan att begränsas av diskriminering eller 
rasism i någon form. Vi ser dock flera brister i det föreslagna 
övergripande programmet för de mänskliga rättigheterna. 
  
En lärdom från tidigare stadsövergripande styrdokument är 
att de bör vara så konkreta som möjligt med tydliga mål och 
uppdrag för stadens nämnder och bolag. En överhängande 
risk är annars att det enbart bidrar till ökad administration 
utan reell förbättring. Styrdokument och handlingsplaner 
behöver kunna följas upp. Det föreslagna programmet är i sin 
nuvarande form dessvärre långt ifrån ett tydligt styrande 
dokument som nämnder och bolag kan förhålla sig till. 
Konkretisering i åtgärder och styrmedel är centralt för den här 
typen av program. 
  
Den här typen av program fokuserar ofta på information och 
kunskapshöjande insatser. Vi vill därför betona vikten av att 
även fokusera på konkreta åtgärder och stöd riktade till 
personer som drabbas, t.ex. hur de ska kunna ta tillvara sina 
rättigheter. 
  
Det är också anmärkningsvärt att antisemitism, afrofobi och 
hatbrott knappt ges något utrymme i programmet. Liberalerna 
har vid ett flertal tillfällen påtalat att antisemitismen skiljer 
sig från rasism och behöver adresseras specifikt. Likaså 
behöver ett program för de mänskliga rättigheterna, som tar 
sikte på att motverka all form av rasism, lyfta problematiken 
med hatbrott. Vad gäller hatbrott löper just afrosvenskar 
störst risk att utsättas och är överrepresenterade i fall med 
direkt våld. Stadens arbete mot hatbrott får inte bli en 
undanskymd del i ett övergripande styrdokument mot rasism. 
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Vi ser slutligen problem med att ersätta nuvarande 
styrdokument innan det finns nya handlingsplaner på plats. 
Det riskerar att skapa ett glapp i pågående arbete. 
  

Claes Nyberg (C) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Centerpartiets (C) förslag till beslut enligt följande: 

  
1. Att delvis godkänna förvaltningens tjänsteutlåtande 

som svar på remissen. 
2. Att Stockholms stads program för de mänskliga 

rättigheterna kompletteras med vad som anförs nedan. 
3. Att därutöver anföra följande: 

  
Alla människor är födda fria och lika i värde och rättigheter. 
För Centerpartiet är rätten till självbestämmande central; alla 
stockholmare ska ha rätt att bestämma över sitt egna liv och 
sin egen framtid, fria från kränkningar, diskriminering och 
rasism. 
  
Vi välkomnar initiativet med ett sammanhållet program för de 
mänskliga rättigheterna i Stockholm. Vi instämmer med 
förvaltningen att för många styrdokument kan skapa oklarhet 
och göra arbetet ineffektivt. Centerpartiet anser att 
programmet dessutom saknar de tydliga ansvarsstrukturer 
som är nödvändiga för att säkerställa effektiv implementering 
och uppföljning. 
  
Centerpartiet ser bostäder som en central mänsklig rättighet. 
Programmet för mänskliga rättigheter nämner bostad som en 
grundläggande rättighet men saknar helt resonemang, 
åtgärder eller strategier riktade mot att förbättra den 
dysfunktionella bostadssituationen i Stockholm. Denna brist 
är allvarlig och undergräver programmets trovärdighet. 
  
Stockholms bostadsmarknad i sin nuvarande form gynnar de 
som redan är etablerade på den, och stänger samtidigt 
effektivt ute många från att ta sig in. De som står långt fram i 
bostadskön har oftast redan en tryggad boendesituation. 
Samtidigt bor många unga vuxna fortfarande hemma, 
ensamstående föräldrar med barn tvingas flytta runt på osäkra 
andra- och tredjehandskontrakt och personer med 
samhällsbärande yrken inte kan ta emot jobb Stockholm. 
  
Alldeles för många barn och unga i Stockholm lever i 
hemlöshet. En utredning som Stockholms stadsmission låtit 
göra vittnar om att minst 1018 barn lever i hemlöshet. 
Samtidigt är mörkertalet stort. I statistiken ingår inte 
ensamkommande barn och unga, barn till utsatta EU-
medborgare eller barn till papperslösa föräldrar. Centerpartiet 
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har fått indikationer på att vissa stadsdelar placerar 
barnfamiljer i temporära boendelösningar såsom vandrarhem 
eller hotellhem. I ett vandrarhemsrum blir det svårt för en 
barnfamilj att leva ett normalt familjeliv. Familjerna saknar 
ofta egna toaletter, våtutrymmen och kök. Trångboddheten i 
ett vandrarhemsrum innebär en brist på avskildhet som gör 
det svårt att ägna sig åt exempelvis läxläsning. Barn som 
tvingas flytta runt mellan tillfälliga boendelösningar och inte 
ha någonstans att se som en trygg hemmiljö riskerar att fara 
illa. Barns tilltro till vuxenvärldens förmåga att ge dem 
trygghet och framtidstro riskerar att utarmas vilket kan få 
långgående negativa konsekvenser för barns livschanser och 
öka risken för destruktivt beteende eller ohälsa. 
  
Centerpartiet har föreslagit att alla bostäder i allmännyttan 
ska fördelas efter behov, inte efter antal år i bostadskön. Vi 
måste även tillgängliggöra socialt hållbara bostäder för 
hushåll med begränsade ekonomiska resurser. Har man inte 
en trygg boendesituation blir det ytterst svårt att tillgodogöra 
sig övriga mänskliga rättigheter som utbildning, arbete, hälsa, 
privatliv, vila och fritid. 
  
Ett program för de mänskliga rättigheterna som inte gör 
minsta ansats till att skapa en tryggare och mer rättvis 
boendesituation är i grunden bristfälligt och behöver 
omvärderas för att uppfylla sitt syfte. Centerpartiet i 
Stockholm är redo att fatta de beslut som krävs för att 
säkerställa att alla stockholmare kan leva ett fritt, värdigt och 
tryggt liv. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns tre 
förslag till beslut: förvaltningens förslag, ett förslag från Jan 
Jönsson (L) och ett förslag från Claes Nyberg (C). Förslagen ställs 
mot varandra och ordföranden finner att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Särskilt uttalande 
Andréa Hedin med flera (M) anmäler ett särskilt uttalande enligt 
följande: 
  

Stockholm ska vara en stad där man kan leva i trygghet och 
frihet. Vi välkomnar därför att staden får ett mer samlat 
program för att säkerställa den visionen om allas människors 
lika värde och grundläggande rättigheter. Arbetet med att 
förverkliga dessa rättigheter får dock inte innebära att vissa 
grupper i samhället faller mellan stolarna. Vi ser en växande 
antisemitism i världen, Sverige och Stockholm vilket måste 
tas på allvar. Det judiska fotavtrycket har bidragit till det 
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Stockholm vi känner i dag men judiska föräldrar vittnar om 
rädsla för att deras barn ska bli måltavlor för hot och våld 
idag. Rädslan har lett fram till att få unga judar i dag vågar 
bära judiska symboler. Den oron har politiken ett ansvar för 
att ta på allvar. Det har konstaterats i statliga utredningar att 
den judiska minoriteten i Sverige i minst utsträckning får sina 
rättigheter tillgodosedda av kommuner och regioner, det är 
allvarlig kritik. När Stockholm nu får ett samlat program för 
de mänskliga rättigheterna som ska gälla för samtliga 
nämnder och bolagsstyrelser är det av största vikt att den 
judiska minoritetens verklighet i Stockholm inte åsidosätts. 
  

Ersättaryttrande 
Frida Bondesson (KD) anmäler ett ersättaryttrande enligt följande: 
  

En av den kristdemokratiska ideologins kärnpunkter är det 
unika, okränkbara och universella människovärdet. Rätten till 
sitt liv, sin frihet, ägande, religions- och yttrandefrihet är 
grundläggande exempel på rättigheter som vi menar knyter an 
till människovärdet. Vår uppgift som politiker är att 
respektera och främja dessa rättigheter i vårt arbete. 
  
Ur ett lokalt perspektiv handlar det framförallt om att 
säkerställa våra medborgares rätt att vara sig själva, delta i 
samhället och demokratin, samt förverkliga sina drömmar 
fritt från våld, hot och hat. Vi välkomnar därför ambitionen 
att öka förståelsen för dessa rättigheter inom stadens 
organisation och att brister i dessa rättigheter, oaktat 
målgrupp, ska kartläggas. Vi instämmer i att arbetssätt och 
metoder ska tas fram för att stärka arbetet med mänskliga 
rättigheter men efterfrågar ett större fokus på orsaksanalyser. 
För att insatser och arbetssätt ska bli så ändamålsenliga och 
effektiva som möjligt krävs fokus på orsaksanalyser kopplat 
till de identifierade utmaningarna, inte enkom identifiering 
och kartläggning. 
  
Vi noterar att vänsterstyret väljer att lägga vikt vid nya 
faktorer såsom klimaträttvisa och normkritik. I en tid där 
nationella minoriteter undviker att röra sig utomhus under 
politiska demonstrationer, HBTQ-individer möter hot och hat 
i vissa stadsdelar och kvinnors frihet begränsas av otrygghet 
så får inte de första stegen i människans behovstrappa stryka 
på foten för intersektionella maktteorier utifrån klimaträttvisa 
och normfientlighet. 
  
Avslutningsvis noterar vi att styret väljer att inte lyfta ut 
stadens viktiga arbete mot antisemitism i de handlingsplaner 
som följer MR-programmet, utan att det klumpas samman 
med rasism. Vi finner det anmärkningsvärt att vissa nationella 
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minoritetsgrupper bryts ut medan andra inte gör det. Inte 
minst mot bakgrund av den senaste tidens negativa utveckling 
för Sveriges judar och deras mänskliga rättigheter. 
Programmet bör därför även bryta ut antisemitism. 

 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/3576-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Stockholms stads program för de mänskliga rättigheterna 

 UTBF 2024/3576-1.2 Bilaga 1 - Stockholms stads program 
för de mänskliga rättigheterna 
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§ 12 
Reviderade riktlinjer för handläggning av ärenden 
gällande ensamkommande barn och unga  
Remiss från kommunstyrelsen, KS 2024/667 
UTBF 2024/3352 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat ”Reviderade riktlinjer för 
handläggning av ärenden gällande ensamkommande barn och unga” 
till utbildningsnämnden för yttrande. 
  
I och med att det skett förändringar i regelverken gällande 
ensamkommande barn och unga har socialförvaltningen reviderat 
stadens riktlinjer gällande målgruppen. Syftet med de nya 
riktlinjerna är att säkerställa rättssäkerhet och likabehandling i 
staden samt erbjuda ett tydligt och konkret stöd i arbetet med 
ensamkommande barn och unga. 
  
Utbildningsförvaltningen ser det som positivt att socialförvaltningen 
reviderar sina riktlinjer för handläggning av ärenden gällande 
ensamkommande barn och unga. Förvaltningen är av bedömningen 
att de reviderade riktlinjerna inte kommer att förändra skolornas 
arbete med målgruppen. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. Eftersom remisstiden är 
kort föreslår förvaltningen att utbildningsnämnden justerar beslutet 
omedelbart. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
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Handlingar i ärendet 
 UTBF 2024/3352-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 

Reviderade riktlinjer för handläggning av ärenden gällande 
ensamkommande barn och unga 

 UTBF 2024/3352-1.2 Bilaga - Riktlinjer för handläggning av 
ärenden gällande ensamkommande barn och unga 
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§ 13 
Nätt och jämnt – Likvärdighet och effektivitet i 
kommunsektorn  
Remiss från kommunstyrelsen, dnr KS 2024/848 
UTBF 2024/3964 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservation 
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat betänkandet ”Nätt och jämnt – 
Likvärdighet och effektivitet i kommunsektorn (SOU 2024:50)” till 
utbildningsnämnden för yttrande. I betänkandet föreslås nya 
principer för riktade statsbidrag samt att vissa statsbidrag införlivas 
i det generella statsbidraget. Vidare föreslås ändring och 
uppdatering av det kommunalekonomiska utjämningssystemet. 
  
Utbildningsförvaltningen ställer sig i grunden positiv till 
betänkandets förslag. De nya principerna för riktade statsbidrag kan 
förhoppningsvis leda till en effektivare utformning av de statsbidrag 
som införs. Förvaltningens uppfattning är att det bästa vore att 
berörda riktade statsbidrag samlades i ett sektorsbidrag för 
utbildningsområdet, i stället för att införlivas i det generella 
statsbidraget. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis godkänna förvaltningens förslag till beslut. 
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2. Att komplettera remissvaret i enlighet med som anförs 
nedan. 

3. Att därutöver anföra följande: 
  
Det är bra att utjämningssystemet som helhet utvärderats och 
föreslås uppdateras. Det hade dock varit önskvärt att göra 
detta genom ett mer löpande arbete, förslagsvis genom en 
kommitté som gör en löpande uppdatering av systemet. 
  
Samtidigt konstaterar vi att det föreslagna 
utjämningssystemet kommer att få mycket negativa 
konsekvenser för Stockholms stad och region. Liberalernas 
representant i den politiska kommittén 
”Utjämningskommittén 2022” har varit ensam om att värna 
Stockholms särskilda intressen, inte minst mot bakgrund av 
den allvarliga brottsligheten och segregationen i vår del av 
Sverige. 
  
Det är mycket problematiskt att utredningens förslag i nuläget 
skulle innebära att över en miljard till det kommunala 
utjämningssystemet ska komma från stadens individ- och 
familjeomsorg inom socialtjänsten. Liberalerna har under 
flera år påtalat behovet av att tillföra resurser till 
socialtjänsten, på samma sätt som polis och rättsväsende 
stärkts, för att mäkta med en ökande arbetsbörda och nya 
arbetsuppgifter. Vi anser därför att den delen behöver justeras 
för att inte ytterligare försvaga en redan ansträngd socialtjänst 
med stora utmaningar. 
  
Utjämningssystemet är viktigt för att skapa likvärdiga 
möjligheter för en fungerande välfärd i hela landet. Inte minst 
är det viktigt, för Sverige som kunskapsnation, att elever 
erbjuds en fullgod utbildning oavsett var i landet de bor. 
Därför är det välkommet att en socioekonomisk komponent 
nu föreslås för grundskolan likväl som att incitament för att 
fler ska genomgå gymnasieutbildning införs. 
  
Förslaget, likt tidigare utredningar, leder till ett antal 
uppdateringar av utjämningssystemet. Dessa uppdateringar 
får för de flesta kommuner och regioner måttliga 
konsekvenser men för del kommuner och regioner är 
konsekvenserna mer kännbara – framförallt 
storstadsregionen. För Stockholms stad kommer utredningens 
förslag, om de genomförs, innebära en minst sagt kännbar 
påverkan som riskerar att hämma stadens tillväxt. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett förslag från Jan 
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Jönsson (L). Förslagen ställs mot varandra och ordföranden finner 
att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Särskilda uttalanden 
Andréa Hedin med flera (M) anmäler ett särskilt uttalande enligt 
följande: 
  

Sverige har över tid haft en för låg tillväxt. Det är en 
utveckling som gör oss fattigare. För att få ordning på Sverige 
måste den offentliga ekonomin få bättre spelregler så att hela 
den svenska ekonomin kan börja växa igen. Det kommunala 
och regionala utjämningssystemet sätter i dag uppenbart en 
hämsko på det målet. Dels genom att bestraffa kommuner och 
regioner som vidtar åtgärder för att stärka sin egen ekonomi, 
dels genom att bestraffa oss som stärker arbetslinjen lokalt 
med fler i arbete och en friskare befolkning. Ytterst genom att 
med bidrag premiera de kommuner som inte klarar av att stå 
på egna ben. 
  
Det är inte rimligt att nio av tio nettobetalande kommuner i 
utjämningssystemet finns i Stockholmsregionen. Stockholms 
stad är den överlägset största bidragsgivaren. I år betalar vi in 
cirka 5,3 miljarder, eller knappt 5 500 kronor per invånare, 
detta utan att räkna med LSS-utjämningen på ytterligare 
knappt 2 miljarder kronor. Det innebär att cirka 10 procent av 
Stockholms stads totala skatteintäkter inte går till 
stockholmarna utan i stället slussas iväg till resten av landet. 
Över tid har Stockholm dessutom tvingats betala allt mer 
i skatteutjämning. 
  
Det är självklart rimligt att kommuner med sämre 
förutsättningar som de själva inte kan påverka får 
kompensation, och att Stockholm och andra kommuner är 
med och betalar. Att glesbygdskommuner får mer utjämning 
per invånare är inget problem i sig och fullt legitimt. Däremot 
är det inte lika självklart att både Göteborg och Malmö får 
många miljarder från utjämningssystemet varje år. 
  
En parlamentariskt sammansatt kommitté, som tillsattes av 
den förra socialdemokratiska regeringen, i syfte att göra en 
översyn av den kommunalekonomiska utjämningen har nu 
presenterat sitt förslag, som innebär att Stockholms stad ska 
betala ännu mer. Det är helt oacceptabelt. Stockholmarna ska 
inte behöva se mer av sina skattepengar försvinna iväg till 
andra delar av landet. 
  
För oss moderater är det uppenbart att utredningen liksom 
regeringen behöver säkerställa ett successivt övertagande av 
hela betalningsansvaret för utjämning. Om staten vill öka 
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utjämningen ytterligare så vore det enda rimliga att staten 
också finansierar det i stället för att tvinga kommunerna att ta 
notan. Ett utjämningsystem som premierar stagnation 
kommer aldrig att lyfta svensk ekonomi. Utjämningssystemet 
måste innefatta mål för tillväxt och utveckling. Bland annat 
genom att utvärdera dagens premieringsgrunder åt ett håll 
som bidrar till att få ordning på Sverige. 
  
I dag sker utjämning mellan kommuner och regioner utan 
minsta uppföljning eller kontroll från statens sida av hur 
utjämningspengarna används. Det måste ändras. Det kan inte 
vara så att de kommuner och regioner som får stora belopp 
underpresterar år efter år eller väljer att använda dem till rent 
slöseri. Ett kontrollinstrument måste till för att säkerställa 
utjämningssystemets legitimitet. Målet måste vara att slöseri 
med skattemedel ska upphöra och incitamenten att prioritera 
inom ramen för sin egen kommun- eller regionbudget måste 
öka.  
  

Linnéa Vinge (SD) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Det föreslagna utkastet till rapport ger en god bild av 
situationen i Stockholms skolor. Vi hade dock önskat att 
rapporten tydligare betonat följande: 
  
Sverigedemokraterna ställer sig i princip bakom förvaltningen 
förslag till remissvar. Dock vill vi påtala vikten av fler 
uppföljande studier om hur effektiva enskilda bidrag är. 
Genom sådana uppföljningar bör man också kunna omfördela 
medel för att få bättre utfall av åtgärderna. 
  

Ersättaryttrande 
Frida Bondesson (KD) anmäler ett ersättaryttrande enligt följande: 
  

Stockholms stad är en av mycket få kommuner som betalar in 
pengar till det kommunala utjämningssystemet; ungefär var 
tionde kommunal skattekrona lämnar staden varje år. Mer 
ifall vi inkluderar den inbetalning Region Stockholm står för, 
vilket finansieras via regionskatten. Men stockholmarna står 
därtill för mer av utjämningen än så. Staten betalar in den 
stora majoriteten i utjämningssystemet och nästan varannan 
statlig inkomstskattekrona kommer från just 
Stockholmsområdet. 
  
Enligt utredningen är syftet med de föreslagna förändringarna 
att skapa rättvisa och likvärdiga ekonomiska förutsättningar 
för Sveriges kommuner att erbjuda den offentliga service 
svenskarna har rätt till. Vi delar denna ambition till fullo och 
ser stora fördelar med statliga stöd till svagare kommuner. Vi 
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motsätter oss däremot skarpt att enstaka kommuners invånare 
får bära ett oproportionerligt stort ansvar för detta statliga 
system. Det kan inte anses rättvist eller likvärdigt för 
Stockholms skattebetalare att en allt större del av deras 
kommunala skattekronor ska tillfalla andra kommuner 
samtidigt som deras egen kommun tvingas räkna ut 
sparbeting på välfärden till följd av förändringarna. 
  
Vi kan bara beklaga att de föreslagna ekonomiska 
beräkningsgrunderna, och deras mycket negativa effekter för 
hela Stockholmsområdet, överskuggar andra viktiga reformer 
som utredningen föreslår. Vi välkomnar bland annat att 
riktade statsbidrag utformas så att de minimerar den 
administration de skapar i användarledet, inte minst för 
mindre kommuner, och att de är av en tillräcklig storlek för 
att kunna finansiera insatser av betydelse. Det är reformer 
som kan – och bör – genomföras men de förutsätter inte en 
allt mer progressiv inbetalning från välfungerande 
kommuner. Här behöver staten ta ett större ansvar för sitt eget 
system. 

 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/3964-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - Nätt 
och jämnt - Likvärdighet och effektivitet i kommunsektorn 

 UTBF 2024/3964-1.1 Nätt och jämnt - Likvärdighet och 
effektivitet i kommunsektorn del 1 

 UTBF 2024/3964-1.2 Nätt och jämnt - Likvärdighet och 
effektivitet i kommunsektorn del 2 
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§ 14 
Betänkandet Offentlighetsprincipen eller insynslag – 
Allmänhetens insyn i enskilda aktörer inom skolväsendet 
(SOU 2024:28) och den kompletterande promemorian 
Offentlighetsprincipen med lättnadsregler  
Remiss från kommunstyrelsen, dnr KS 2024/888 
UTBF 2024/4400 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservationer 
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
  
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag till beslut som 
redovisas under protokollets rubrik "Förslag till beslut". 
  
Claes Nyberg (C) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har skickat ”Betänkandet Offentlighetsprincipen 
eller insynslag – Allmänhetens insyn i enskilda aktörer inom 
skolväsendet (SOU 2024:28) och den kompletterande promemorian 
Offentlighetsprincipen med lättnadsregler” på remiss till 
utbildningsnämnden. 
  
Utbildningsförvaltningen yttrar sig kring de förslag som berör 
fristående grund- och gymnasieskolor. Över lag är 
utbildningsförvaltningen positiv till utredningens olika förslag då 
det är av yttersta vikt att en långsiktig lösning för att tillgängliggöra 
skolinformation säkerställs. 
  
Förvaltningen bedömer att förslaget med offentlighetsprincipen 
medför de bästa möjligheterna för elever och vårdnadshavare att 
göra välgrundade val av skola och ökar möjligheterna att analysera 
barns levnadsvillkor samt att tillvarata barns rättigheter. Att utgå 
från offentlighetsprincipen är en fördel då det medför en lösning på 
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problemet med informationsförsörjning och är en beprövad 
lagstiftningsmodell. 
  
Fortsatt bedömer förvaltningen att förslaget om insynslagen och 
förslaget om offentlighetsprincipen med lättnadsregler för mindre 
enskilda huvudmän inte skulle ge eleverna möjligheter att göra det 
mest välgrundade valet av skola och ge allmänheten möjlighet till 
insyn i fristående skolverksamheter. 
  
Förvaltningen gör bedömningen att förslaget om 
offentlighetsprincipens utvidgning till att gälla fristående skolor inte 
påverkar förvaltningens kostnader mer än marginellt. Om 
förvaltningen blir arkivmyndighet för fristående skolor ska detta 
finansieras med avgifter enligt självkostnadsprincipen. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. Med hänsyn till 
remisstiden behöver beslutet justeras omedelbart. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L), vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) och 
Claes Nyberg (C) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L), Moderaternas (M) och Centerpartiets (C) förslag 
till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis avslå förvaltningens förslag till beslut. 
2. Att därutöver anföra följande: 

  
Vi menar att enskilda skolor ska omfattas av 
offentlighetsprincipen, men att huvudmän som bara äger en 
eller två skolor inte ska avkrävas samma snabba service. Den 
som vill sätta sig in i skolans verksamhet ska få ta del av 
information inom en vecka i stället för en dag. Mindre 
huvudmän ska också omfattas av mildare krav vad gäller 
arkivering och på vilket sätt allmänheten ska kunna ta del av 
handlingar. 
  
Att offentlighetsprincipen ska gälla alla skolor är det enklaste 
sättet att säkra framtida tillgång till statistik om skolor. Det 
måste dock bli en hanterbar situation för små verksamheter, 
utan tillgång till egna jurister, och som kan ha svårt att snabbt 
avgöra vad som ska lämnas ut eller inte. 
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Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett gemensamt förslag 
från Jan Jönsson (L), vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) 
och Claes Nyberg (C). Förslagen ställs mot varandra och 
ordföranden finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/4400-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Betänkandet Offentlighetsprincipen eller insynslag (SOU 
2024:28) 

 UTBF 2024/4400-1.1 Remiss - betänkandet 
Offentlighetsprincipen eller insynslag - Allmänhetens insyn i 
enskilda aktörer inom skolväsendet (SOU 2024:28) och den 
kompletterande promemorian Offentlighetsprincipen med 
lättn 
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§ 15 
Motion om att införa onödighetsinventering  
Remiss från kommunstyrelsen, KS 2024/490 
UTBF 2024/2855 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat en motion från Centerpartiet om att 
införa ett så kallat Antipilotkoncept. Motionen föreslår att stadens 
förvaltningar ska genomföra onödighetsinventeringar som ska 
identifiera aktiviteter som inte skapar värde och därför inte behöver 
genomföras. 
  
Förvaltningen är i grunden positiv till att se över processer och 
rutiner, i syfte att skapa en effektivare förvaltning. Stadens 
kvalitetsprogram slår också fast att staden ska värna om det som 
fungerar bra och kunna avsluta det som inte längre skapar värde. 
Samtidigt finns andra modeller för att se över processer och 
arbetssätt, i syfte att förbättra och effektivisera verksamheter. 
Förvaltningen ser inga fördelar med att centralt styra arbetet mot en 
utpekad modell. I stället finns goda möjligheter att utveckla 
planering och uppföljning av det systematiska förbättringsarbetet 
genom stadens system för integrerad ledning och styrning – ILS, 
där den föreslagna metoden är ett av flera möjliga arbetssätt för att 
uppnå stadens intentioner. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
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Handlingar i ärendet 
 UTBF 2024/2855-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 

Motion om att införa onödighetsinventering 
 UTBF 2024/2855-1.1 Motion om att införa 

onödighetsinventering 
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§ 16 
Motion om ett utvecklat värderingsarbete i skolan  
Remiss från kommunstyrelsen, KS 2024/609 
UTBF 2024/2839 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservation 
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat motionen ”Om ett utvecklat 
värderingsarbete i skolan” av Jan Jönsson (L) till 
utbildningsnämnden för yttrande. Enligt motionen bör staden ta 
fram ett koncept för värderingsarbete i förskolan och skolan som 
bemöter destruktiva mansnormer i samhället och på sociala medier. 
  
Utbildningsförvaltningen har flera pågående och planerade 
kompetenshöjningsinsatser inom de områden som skrivelsen berör, 
såväl breda som riktade till olika yrkesgrupper. I handlingsplanen 
”Våga fråga, lyssna och agera” framgår det att varje rektor och 
skola ansvarar för att implementera strukturerade universella 
våldspreventiva program med fokus på män, pojkar och 
maskulinitetsfrågor. Uppdraget gäller mellan 2021–2025. Varje 
rektor har mandat att besluta om att organisera sin skola utifrån det 
verksamheten är i behov av. Behovet kan se olika ut på olika skolor 
och i olika områden och därför behöver formerna för att arbeta med 
värdegrundsfrågor och våldsprevention variera. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner utbildningsförvaltningens tjänsteutlåtande och 
överlämnar det till kommunstyrelsen som svar på remissen. Med 
hänsyn till remisstiden krävs omedelbar justering. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L) förslag till beslut enligt följande: 
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1. Att bifalla motionen. 
2. Att därutöver anföra följande: 

  
Vi välkomnar det arbete som görs i staden med MVP men 
anser samtidigt att det bör spridas i snabbare takt, samt 
breddas för att nå fler. Motionens förslag handlar dock om ett 
bredare värderingsarbete än enbart våldsprevention genom 
MVP. Vi anser att skolan behöver kunskap om destruktiva 
antidemokratiska värderingar. Som framgår av motionen så 
har flertalet förskollärare, lärare och annan skolpersonal 
aldrig fått någon utbildning i hur destruktiva värderingar hos 
elever ska bemötas, trots att läroplanerna för samtliga 
skolformer föreskriver ett aktivt värdegrundsarbete. 
  
Kunskap om destruktiva mansnormer och våldsprevention 
genom MVP är en viktig del men även högerextrema, 
antidemokratiska och våldsbejakande värderingar behöver 
bemötas. Inte minst krävs mer kunskap av förekomsten av 
kodord och symboler på sociala medier, i klotter och annan 
kommunikation, för att kunna identifiera och förhindra 
radikalisering. Här anser vi att det bör ske ett utbrett och 
organiserat värderingsarbete i skolan för att nå ut till barn och 
unga. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett förslag från Jan 
Jönsson (L). Förslagen ställs mot varandra och ordföranden finner 
att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/2839-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Motion om ett utvecklat värderingsarbete i skolan 

 UTBF 2024/2839-1.1 Motion om ett utvecklat 
värderingsarbete i skolan 
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§ 17 
Motion om att utöka antalet akutskolor i Stockholms stad  
Remiss från kommunstyrelsen, KS 2024/512 
UTBF 2024/2853 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservation 
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag till beslut som 
redovisas under protokollets rubrik "Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat motionen ”Utöka antalet 
akutskolor i Stockholms stad” av Andréa Hedin (M) till 
utbildningsnämnden för yttrande. 
  
I motionen föreslås att Stockholms stad etablerar platser i 
akutskolor från årskurs fyra samt att staden säkerställer att de redan 
befintliga akutskolorna har tillräckliga resurser för att möta behovet 
av akutplatser i hela staden. 
  
Förvaltningens bedömning är att de befintliga två verksamheterna 
väl täcker det behov som finns. För yngre elever anser förvaltningen 
att det lämpligaste är att i första hand hitta en lösning inom ramen 
för ordinarie skolgång. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. Eftersom remisstiden är 
kort föreslår förvaltningen att utbildningsnämnden justerar beslutet 
omedelbart. 
 
Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Andréa Hedin med flera (M) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt Moderaternas (M) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. att tillstyrka motionen i sin helhet. 
2. att därutöver anföra: 
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Det finns stora utmaningar i Stockholms skolor när det gäller 
trygghet och studiero. Staden uppfyller inte målen för att 
kunna arbeta i lugn och ro för någon av de mätta årskurserna i 
grundskolan och det är särskilt allvarligt för årskurs fem och 
åtta. Att det råder en situation i många klassrum där närmare 
hälften av eleverna inte får arbetsro hade aldrig accepterats på 
en arbetsplats och ska inte heller accepteras i klassrummen. 
Det sker ett omfattande tapp i den upplevda studieron mellan 
årskurs två och fem vilket vi behöver ta på stort allvar. 
  
Det pågår nationella utredningar som syftar till att stärka 
studieron i landets skolor och att stärka ledarskapet i 
klassrummen. Dessa utredningar är välkomna men innebär 
inte att de verktyg som vi som kommun redan besitter inte 
bör användas. Därtill har staden erhållit statsbidrag för 
akutskolor som bör användas för att bygga ut akutskolan i 
Stockholm. 
  
Vi vet att det finns skolor som brottas med stora 
ordningsproblem och att det ibland saknas praktiska lösningar 
när det är otillräckligt med omplaceringar inom den egna 
skolenheten. Idag tar stadens två akutskolor emot elever från 
årskurs sex till nio och vi ser ett behov av att möjliggöra för 
att även elever i mellanstadiet kan tas emot av en akutskola. 
Vid ett genomförande av motionens intentioner är det viktigt 
att ta hänsyn till elevernas åldrar. En elev i årskurs fyra som 
placeras i akutskola med stöd av skollagen bör inte vara 
placerad på samma akutskola som en elev i årskurs nio. 
  
Möjligheten att placera eleven utanför den egna skolenheten 
och på en akutskola kan ge eleven en lugnare miljö där det 
finns tillgång till specialiserad kompetens som kan stötta 
eleven socialt och pedagogiskt i syfte att bryta en negativ 
trend. Att eleven är tillfälligt placerad utanför den egna 
skolenheten under ett par veckors tid kan också ge hemskolan 
viktig tid att se över insatserna som görs för eleven i fråga 
och säkerställa en trygg skolmiljö för alla elever i skolan. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett förslag från Andréa 
Hedin med flera (M). Förslagen ställs mot varandra och 
ordföranden finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens 
förslag till beslut. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/2853-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Motion om att utöka antalet akutskolor i Stockholms stad 
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 UTBF 2024/2853-1.1 Motion att utöka antalet akutskolor i 
Stockholms stad 
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§ 18 
Motion om att utveckla de skolsociala teamen  
Remiss från kommunstyrelsen, KS 2024/610 
UTBF 2024/2840 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservation 
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat en motion om att ”Utveckla de 
skolsociala teamen” av Jan Jönsson (L) till utbildningsnämnden för 
yttrande. I motionen framhålls att skolan är den främsta 
skyddsfaktorn för unga människor och att socialtjänsten ska stötta 
skolans lärande uppdrag. Mot bakgrund av detta vill motionären 
vidareutveckla de skolsociala teamen och föreslår att 
kommunfullmäktige ska besluta om att arbetsmodellen skolsociala 
team sprids till samtliga stadsdelar, att rutiner utvecklas så att 
skolsociala teamen får en naturlig koppling till socialtjänstens 
utredningsenheter samt att uppdraget till de skolsociala teamen 
breddas från endast skolfrånvaro till att kunna arbeta med elever 
som uppvisar beteenden som på andra sätt är svåra för skolor att 
hantera på egen hand. 
  
Utbildningsförvaltningen ställer sig positiv till att arbetssättet 
skolsociala team ska finnas i alla stadsdelar, vilket det även gör 
sedan ett par år tillbaka. Fortsatt stödjer förvaltningen också 
motionärens förslag om att de skolsociala teamen ska ha en naturlig 
koppling till socialtjänstens utredningsenheter. Vad avser motionens 
förslag om att bredda de skolsociala teamens målgrupp ser 
förvaltningen inte att det skulle vara till gagn, varken för 
verksamhet eller för enskilda, utifrån nuvarande organisation. 
Skolfrånvaro är ett växande problem, det behöver finnas en tydlig 
samverkansinsats som fokuserar på skolfrånvaro. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 
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Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att bifalla motionen. 
2. Att därutöver anföra följande: 

  
Skolan är den enskilt viktigaste skyddsfaktorn för ungas 
framtid. Socialtjänsten ska därför bidra till att stabilisera 
skolgången för barn och unga som behöver sociala 
stödinsatser. De skolsociala teamen är en viktig del i den 
förstärkta samhandling mellan socialtjänsten och skolan som 
påbörjades av Liberalerna föregående mandatperiod. 
  
Vi välkomnar att utbildningsförvaltningen stödjer tanken om 
de skolsociala teamens naturliga koppling till socialtjänstens 
utredningsenheter. Vi delar dock inte uppfattningen att 
målgruppen för de skolsociala teamen är begränsad till elever 
med upprepad eller längre frånvaro. I kriterierna för de 
riktade statsbidragen för just skolsociala team står att ”med 
skolsocialt team avses i förordningen en grupp med personal 
från skolan och socialtjänsten som samverkar för trygghet och 
studiero och för att öka elevernas närvaro i skolan. Genom 
deltagande i skolsociala team ges socialtjänsten 
förutsättningar att i ett tidigt skede arbeta tillitsskapande och 
förebyggande.” Vi menar därför att det ligger i skolsociala 
teamens uppgift att verka för trygghet och studiero generellt, 
samt ges möjligt att arbeta förebyggande i skolans miljö. 
  
Socialtjänstens uppgift i skolan är inte att överta det lärande 
uppdraget utan att erbjuda sociala stödinsatser till elever i 
behov av det. Det är viktigt att skolans personal i första hand 
kan fokusera på skolans lärande uppdrag, medan 
socialtjänsten behöver stötta skolsituationen genom andra 
insatser som gör lärandet möjligt. Skolan behöver givetvis ha 
specialpedagogisk kompetens, men exempelvis antisociala 
beteenden, kriminalitet och drogmissbruk faller inte inom den 
specialpedagogiska kompetensen, utan snarare inom 
socialtjänsten och i vissa fall barn- och ungdomspsykiatrin. 
  
Socialtjänst och skola möter samma barn och eftersom 
skolgången är så central i barn och ungas liv blir det naturligt 
att socialtjänsten har möjlighet att komma i kontakt med 
barnen där. Synsättet att ”socialtjänsten inte ska lösa skolans 
problem” är numera förlegad. Elevers lärande i skolan är inte 
”skolans problem”, det är ett behov hos barn och unga som 
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socialtjänsten behöver fokusera på, då all forskning 
samstämmigt pekar på skolframgång som viktigaste 
skyddsfaktor. Uppfattningen att socialtjänstens insatser skulle 
börja först när skoldagen är slut tillhör ett stuprörstänk som 
behöver upphöra för att verklig samhandling ska fungera. I 
förarbetena till den nya socialtjänstlagen kommer det explicit 
att framgå att ”Socialtjänsten behöver därmed i sitt 
förebyggande arbete också arbeta med målgruppens 
skolrelaterade problem och stödja en positiv utveckling”. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett förslag från Jan 
Jönsson (L). Förslagen ställs mot varandra och ordföranden finner 
att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/2840-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Motion om att utveckla de skolsociala teamen 

 UTBF 2024/2840-1.1 Motion om att utveckla de skolsociala 
teamen 
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§ 19 
Motion om lovskola i Stockholm  
Remiss från kommunstyrelsen, KS 2024/511 
UTBF 2024/2850 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Reservationer 
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag till beslut som 
redovisas under protokollets rubrik "Förslag till beslut". 
  
Claes Nyberg (C) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat motionen ”Angående lovskola i 
Stockholm” av Andréa Hedin (M) till utbildningsnämnden för 
yttrande. I motionen framhålls att lovskolan är en outnyttjad resurs 
som kan förbättra elevernas livschanser och fungera som en 
skyddsfaktor. Därför föreslås att alla kommunala grundskolor ges i 
uppdrag att arrangera lovskola, att lovskolan för låg- och 
mellanstadiet förstärks och utökas, samt att staden etablerar 
samarbeten med lärosäten för att locka lärarstudenter att undervisa i 
lovskolan. Dessutom föreslås att lovskolan kombineras med 
meningsfull fritid. 
  
Utbildningsförvaltningen delar bilden av att inte alla elever som 
erbjuds lovskola tackar ja. Även förvaltningen finner detta 
bekymmersamt. Förvaltningen har därför påbörjat ett arbete för att 
utveckla metoder som bidrar till att motivera elever och 
vårdnadshavare att delta. I detta arbete ingår även att fritidshem och 
fritidsklubbar stöttar i att stärka elevernas läsförmåga under loven. 
Samtliga kommunala grundskolor har idag uppdraget att erbjuda 
lovskola till elever i årskurserna 4 till 7 som riskerar att inte nå 
målen, och från 2024 även till elever i årskurserna 1 till 3 med 
behov av stärkt läsförmåga. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 
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Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) och Claes Nyberg 
(C) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt Moderaternas 
(M) och Centerpartiets (C) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. att tillstyrka motionen i sin helhet. 
2. att därutöver anföra: 

  
Vi vill inleda med att välkomna de positiva svaren som 
remissinstanserna ger förslagen i motionen. Lovskolan är en 
underutnyttjad resurs i arbetet för att höja skolresultaten i 
Stockholm där det i regel enbart är elever i senare årskurser 
som tar del av lovskolan. Det behövs ett perspektivskifte där 
insatser för elever som riskerar att hamna efter i skolan 
kommer långt tidigare än vad det gör idag. Små 
kunskapsluckor som uppstår i låg- och mellanstadiet får 
aldrig växa till att bli stora hål i högstadiet och lovskolan kan 
vara ett viktigt verktyg i det arbetet. Lovskolan kan bidra till 
bättre kontinuitet för elever som riskerar att hamna efter i den 
ordinarie undervisningen och erbjuda en mindre och mer 
tillgänglig lärmiljö. 
  
Under 2023 arrangerade totalt 79 grundskolor, minst en eller 
flera lovskolor där antalet deltagande elever minskade med 
300 i förhållande till 2022, det är en utveckling som går åt fel 
håll. Därför bör alla grundskolor bidra till arrangerandet av 
lovskola och antalet veckor som lovskolan erbjuds under året 
behöver öka väsentligt. 
  
Modellen som etablerats på Hammarkullsskolan i Göteborg 
där lärarstudenter som befinner sig i slutet på sin utbildning 
bistår i bemanningen av lovskolan bör även hämtas till 
Stockholm. Staden har redan flertalet avtal med lärosäten för 
verksamhetsförlagd utbildning, vilket bör kunna utvecklas. 
Lärarstudenterna får därigenom fokusera på att undervisa och 
staden kan ytterligare marknadsföra sig som arbetsgivare och 
huvudman mot framtida medarbetare. För att se till 
skoldagens helhet under lovskolan, och skapa glädje samt en 
meningsfull fritid, är det viktigt att möjliggöra för aktiviteter 
efter skoldagen, exempelvis genom samarbete med 
föreningsliv och civilsamhälle. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett gemensamt förslag 
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från Andréa Hedin med flera (M) och Claes Nyberg (C). Förslagen 
ställs mot varandra och ordföranden finner att nämnden beslutar 
enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Ersättaryttrande 
Frida Bondesson (KD) anmäler i form av ett ersättaryttrande att hon 
ansluter sig till vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) och 
Claes Nybergs (C) förslag till beslut. 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2024/2850-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 
Motion om lovskola 

 UTBF 2024/2850-1.1 Motion om lovskola i Stockholm  
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